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ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 
ΚΕΙΜΕΝΟ 1 

Η ανάγνωση την εποχή του Διαδικτύου 

 Στο βιβλίο του Νίκολας Καρ συναντάται και ο προβληµατισµός για το πώς επηρεάζει το Διαδίκτυο 
και οι διάφορες ηλεκτρονικές συσκευές τον τρόπο που διαβάζουµε. Διαγράφεται η αντίθεση ανάµεσα στο 
γρήγορο, επιφανειακό διάβασµα ενός κειµένου ή µιας είδησης στην ηλεκτρονική οθόνη, σε αντιδιαστολή 
µε το παλιό, καλό, αργό και στοχαστικό διάβασµα, π.χ. των λογοτεχνικών και άλλων βιβλίων. 
 Κατ’ αρχάς παρατίθενται οι θέσεις του Χίτσινγκς1, που πιστεύει ότι η πόλωση αργό-γρήγορο 
διάβασµα είναι κάπως ιδεαλιστική. «Όλοι έχουµε διαφορετικές µεταµφιέσεις ως αναγνώστες. Αν, π.χ., 
διαβάζουµε Τζέιµς Τζόις, το αργό διάβασµα είναι το πιο κατάλληλο. Αν όµως διαβάζουµε τις οδηγίες για 
ένα καινούργιο πλυντήριο, η ταχύτητα δεν έχει σηµασία». Συµφωνεί πάντως ότι το Διαδίκτυο αποτελεί 
µέρος του προβλήµατος. «Μας συνηθίζει σε νέους τρόπους να διαβάζουµε, να κοιτάζουµε και να 
καταναλώνουµε», λέει, «και κατατεµαχίζει το περιθώριο προσοχής µας». Υποστηρίζει επίσης ότι «το 
πραγµατικό θέµα µε το Διαδίκτυο είναι ίσως ότι διαβρώνει την αίσθηση του εαυτού µας, την ικανότητα για 
το είδος της µοναχικής ευχαρίστησης που δίνει το διάβασµα από τότε που υπάρχει το τυπωµένο βιβλίο». 
 Τι πρέπει να γίνει λοιπόν; Όλοι οι υπέρµαχοι της αργής ανάγνωσης µε τους οποίους µίλησα 
γνωρίζουν ότι η ολική απόρριψη του Διαδικτύου είναι µη ρεαλιστική, πολλοί όµως πιστεύουν ότι η 
προσωρινή αποδέσµευση από την τεχνολογία είναι η απάντηση. Ο Γρεγκ Γκάραρντ, από το 
Πανεπιστήµιο του Μπαθ, πιστεύει πως ναι. «Δεν είµαι Λουδίτης2 - αυτή τη στιγµή είµαι στο "έξυπνο” 
κινητό µου τσεκάροντας το ταχυδροµείο µου - αλλά καταφέρνω πάντα να κάνω “διακοπές” µέσα στην 
εβδοµάδα: τέσσερις πέντε ώρες µε το  ́Ιντερνετ αποσυνδεµένο». 
 Πολλοί πιστεύουν ότι ο υπολογιστής-ταµπλέτα ίσως είναι η απάντηση, αφού είναι ευχάριστος, 
διασκεδαστικός και δεν θυµίζει δουλειά. Αλλά όσο κι αν αυτός και άλλες παρόµοιες συσκευές είναι καλός 
ενδιάµεσος τρόπος ανάγνωσης, ιδιαίτερα αν βρίσκεσαι στον δρόµο, δεν υπάρχει τίποτα που να 
υποκαθιστά ορισµένες πλευρές του χάρτινου βιβλίου. Το δέσιµο του βιβλίου αιχµαλωτίζει µια εµπειρία ή 
µια ιδέα σε συγκεκριµένο χώρο και χρόνο. Και η προσωπική σχέση µε το βιβλίο συνεχίζεται όταν 
τελειώσει το διάβασµα και πάρει τη θέση του στα ράφια της βιβλιοθήκης. 
 Προσωπικά, δεν ξέρω αν θα µπορούσα να µείνω για πολύ εκτός σύνδεσης µε το Διαδίκτυο. Ακόµα 
και γράφοντας αυτό το άρθρο, έκανα περιηγήσεις ανάµεσα σε ιστοσελίδες, χωρίς να στέκοµαι πουθενά 
για πολύ. Το διάβασµα µέσα στο Διαδίκτυο έχει ενσωµατωθεί στην καθηµερινότητά µου. Διαβάζω µελέτες 
και άρθρα στην οθόνη συσκευών και νιώθω πιο άνετα να  
κοιτάζω τις ειδήσεις από διάφορες πηγές παρά να στηρίζοµαι σε µια µόνο γραπτή πηγή. Υποψιάζοµαι ότι 
πολλοί αναγνώστες βρίσκονται στην ίδια κατάσταση. 
 Αν όµως, όπως εγώ, θέλετε πότε-πότε να διαβάσετε πιο αργά, υπάρχει διαθέσιµη βοήθεια. 
Μπορείτε να «κατεβάσετε» µια ψηφιακή εφαρµογή που σας επιτρέπει να διαβάζετε µε την ησυχία σας, 
κόβοντας τη σύνδεση µε το Ίντερνετ. Ή, αν θέλετε να αφαιρέσετε τις διαφηµίσεις και άλλες περισπάσεις 
από την οθόνη σας, µπορείτε πάντα να κατεβάσετε την αντίστοιχη εκτός δικτύου εφαρµογή για το 
«έξυπνο» κινητό σας. Αν ακόµα διαβάζετε, δηλαδή. 



  Εφ. Η Καθηµερινή, 22.08.2010 (διασκευή). 

1 Χένρι Χίτσινγκς: συγγραφέας «Πώς να µιλάτε πραγµατικά για βιβλία που δεν έχετε διαβάσει», που απευθύνεται ειρωνικά σε 
όσους δεν αγαπούν το διάβασµα. 
2 Λουδίτες: οµάδες χειροτεχνών στην Αγγλία (αρχές 19ου αιώνα), οι οποίοι κατέστρεφαν τις υφαντουργικές µηχανές, γιατί τους 
αντικαθιστούσαν κατά µεγάλους αριθµούς στις εργασίες τους, µε αποτέλεσµα την τεράστια αύξηση της ανεργίας στον κλάδο 
τους. Γενικότερα σηµαίνει πλέον τον πολέµιο της τεχνολογικής προόδου. 

Κείµενο 2 
Η καραντίνα και ο ψηφιακός αναλφαβητισµός 

 Χθες, έκανα µια γρήγορη έρευνα σε συνοµηλίκους µου, ανθρώπους δηλαδή των οποίων οι γονείς 
είναι περίπου 70-80 ετών. Οι γονείς σας µπαίνουν στο Facebook; Χρησιµοποιούν web banking; Κάνουν 
Skype ή Zoom ή κάτι αντίστοιχο; Ενηµερώνονται από το Ιnternet; Βλέπουν Netflix; Οι πιο 
χαρακτηριστικές απαντήσεις: «Οι γονείς µου έχουν Facebook, βλέπουν φανατικά Netflix, όµως 
δυσκολεύονται στη χρήση κινητού (αποστολή µηνυµάτων στο 13033) και ούτε λόγος για web banking». 
«Οι δικοί µου χρησιµοποιούν smartphone και tablet µε σχετική επιδεξιότητα, αλλά αν το πιστεύεις, δεν 
χρησιµοποιούν ΑΤΜ (φοβούνται ότι θα καθυστερήσουν στην ουρά, προτιµούν να περιµένουν στο ταµείο). 
Κάνουµε συχνά facetime, αφού ζούµε µακριά». «Τίποτα από όλα αυτά – µολονότι είναι νέοι σχετικά και 
τους έχω δείξει πώς να πληρώνουν για παράδειγµα λογαριασµούς online, δεν θέλουν. Θεωρούν ότι δεν 
είναι γι’ αυτούς. Κυρίως η µητέρα µου, δεν θέλει λέει να κάνει κάποια βλακεία». 
 Τα µέτρα που ελήφθησαν από τα κράτη λόγω της πανδηµίας του κορωνοϊού έχουν αποκαλύψει τα 
τρωτά σηµεία των σύγχρονων κοινωνιών. Στην Ελλάδα χωρίς αµφιβολία ένα από αυτά είναι ο 
τεχνολογικός ή ψηφιακός αναλφαβητισµός σηµαντικού µέρους του πληθυσµού και κυρίως των ατόµων 
της τρίτης ηλικίας. Τον ένα µήνα που βρισκόµαστε σε καραντίνα, δεν µείναµε εντελώς στάσιµοι. Οι 
δουλειές προχώρησαν µε τηλεργασία, επικοινωνήσαµε µε τα νέα µέσα, η αγορά κινήθηκε µε οnline 
shopping. Μπορεί να µη βγήκαµε από το σπίτι µας, όµως το χάσµα ανάµεσά µας µεγάλωσε. Οσοι δεν 
ήταν από πριν εξοικειωµένοι µε τις νέες τεχνολογίες ένιωσαν αυτό το διάστηµα περισσότερο 
αποκλεισµένοι, πιο µόνοι και ξεκρέµαστοι σε σχέση µε εκείνους που είχαν τη διέξοδο του ψηφιακού 
κόσµου. 
 Ο ψυχολόγος-ψυχοθεραπευτής Πέτρος Κεχαγιάς, εξειδικεύεται στην τρίτη ηλικία και στην 
ψυχογηριατρική. Αρκετοί από τους θεραπευοµένους του είναι άνθρωποι άνω των 65 ετών. «Υπάρχει µια 
µεγάλη κατηγορία θεραπευοµένων µε τους οποίους δεν µπορούσαµε να συνεχίσουµε τις συνεδρίες µέσω 
Skype γιατί δεν έχουν επαφή µε τα νέα µέσα ούτε και τις συσκευές για να τα αξιοποιήσουν. Με κάποιους 
διατηρούµε αυτή την περίοδο επαφή µέσω τηλεφώνου», λέει στην «Κ». Από τον κύκλο των επαφών του 
παρατηρεί ότι οι ηλικιωµένοι εκείνοι που ήταν πιο δραστήριοι, αυτοί που έβγαιναν από το σπίτι, πήγαιναν 
στο καφενείο, είχαν ευρύ κύκλο φίλων, «χτυπήθηκαν» µεν από την καραντίνα, αλλά αντεπεξέρχονται 
καλύτερα. Βρίσκουν τον τρόπο να επικοινωνούν. «Αυτοί που νιώθουν σήµερα τη µεγαλύτερη µοναξιά 
είναι εκείνοι που ήταν ούτως ή άλλως αποµονωµένοι. Ανθρωποι που δεν είχαν καλές σχέσεις µε τους 
συγγενείς ή ακόµα και τα παιδιά τους και που η κρίση εξάλειψε και τις λίγες επαφές που είχαν µαζί τους. 
Αυτοί που δεν είχαν υποστηρικτικό πλαίσιο και απλά το κενό αυτό µεγεθύνθηκε». 
 Η τεχνολογία θα µπορούσε να αποτελέσει στις σηµερινές συνθήκες ένα εναλλακτικό υποστηρικτικό 
πλαίσιο, όµως στους µεγαλύτερους σε ηλικία χρήστες ο φόβος κυριαρχεί. «Οι περισσότεροι φοβούνται 
µήπως κάνουν κάποιο λάθος. Πιστεύουν ότι ένα λάθος µπορεί να είναι επιζήµιο, ότι µπορεί κάποιος να 
τους µαλώσει, να κάνουν κάτι που δεν διορθώνεται. Η εµπειρία µου όµως λέει ότι αν κάποιος 
προσπαθήσει να τους εξηγήσει τις διαδικασίες µε ήρεµο και ψύχραιµο τρόπο, ο φόβος θα µειωθεί». 



 Η καραντίνα µάς προσφέρει χρόνο τον οποίο µπορούµε να αφιερώσουµε µαθαίνοντας στους 
µεγαλύτερους πώς να πλοηγούνται στα νέα µέσα. «Είναι γεγονός ότι από µια ηλικία και µετά ο άνθρωπος 
νοητικά δυσκολεύεται να επεξεργαστεί σύνθετες διαδικασίες όπως για παράδειγµα το web banking. 
Χρειάζεται απλοποίηση των διαδικασιών και ενδεχοµένως θα βοηθούσε να τους δίναµε τις οδηγίες 
γραπτώς. Οµως δεν ισχύει το ίδιο για την αξιοποίηση του Facebook, το οποίο είναι πιο απλό και τους 
παρέχει τη δυνατότητα να έρθουν σε επαφή µε τον κόσµο γύρω τους. Ο εύκολος και διασκεδαστικός 
τρόπος επικοινωνίας που προσφέρει το συγκεκριµένο µέσο –γραπτά µηνύµατα, «αντιδράσεις», 
φωτογραφίες, βιντεοκλήσεις, σχολιασµοί, αναρτήσεις τραγουδιών κ.ά.– συνεισφέρει στο να αισθάνονται 
λιγότερο κοινωνικά αποκοµµένοι, περισσότερο συνδεδεµένοι και ενεργοί, µέλη ενός µεγάλου –ψηφιακού– 
συνόλου», καταλήγει ο κ. Κεχαγιάς. 

Λίνα Γιάνναρου, Εφ. Η Καθηµερινή,16.04.2020 

Κείµενο 3 
 Στην Ανοικτή Βιβλιοθήκη από τις πρώτες κιόλας µέρες της καραντίνας παρουσιάστηκε µια 
έκρηξη στην επισκεψιµότητα και στη ζήτηση ελεύθερων e-books, αλλά και πληθώρα νέων ψηφιακών 
βιβλίων έγινε ελεύθερα διαθέσιµη. 
 Τα στατιστικά στοιχεία που αφορούν την χρονική περίοδο 10/3 έως 9/4/2020 για τον ιστότοπο 
www.openbook.gr. 

https://www.openbook.gr/


Κείµενο 4 

Το ποίηµα του Τίτου Πατρίκιου που ακολουθεί δηµοσιεύτηκε πρόσφατα στο ψηφιακό περιοδικό Ο 
αναγνώστης - 05/03/2017 (https://www.oanagnostis.gr/  

Προσπάθειες διαλόγου 

Κι άκουσα τότε µια φωνή 
«θέλω επιτέλους να µιλήσουµε χωρίς προσχήµατα και συγκαλύψεις να µιλήσουµε ανοιχτά 
για σένα, για µένα, για όλους». 

«Κι εγώ το θέλω από καιρό, είπα  
όµως δεν γίνεται µε τόση φασαρία  
την αναστάτωση µε όσους µπαινοβγαίνουν  
φίλους, γνωστούς, επίµονους αγνώστους  
µε τα τηλέφωνα να χτυπάνε συνεχώς 
τα παραφορτωµένα έπιπλα, τ’ ακόµα αδιάβαστα βιβλία  
τα πιάτα µε υπόλοιπα φαγητών  
τα ξεραµένα φύλλα που φέρνει µέσα ο άνεµος  
τα άσκηµα πουλιά που παριστάνουνε τα περιστέρια..»  
Και βάλθηκα ν’ αδειάζω για τα καλά το σπίτι 
Να βγάζω έξω καρέκλες, πολυθρόνες, καναπέδες 
βιβλιοθήκες, γραφεία, χαρτόκουτα γεµάτα κάθε λογής γραφτά άλµπουµ µε φωτογραφίες, 
τηλεοράσεις κι όλα τα ηλεκτρονικά κρεβάτια, στρώµατα, ντουλάπες µε ρούχα καινούργια και παλιά. 

Έκλεισα τα παράθυρα να µην µπαίνει ο θόρυβος 
Απ’ τ’ αυτοκίνητα, τις µηχανές, τις σειρήνες  
της αστυνοµίας, των ασθενοφόρων, της πυροσβεστικής κλείδωσα την πόρτα, απαγόρευσα την είσοδο 
σε όλους  
έβαλα εµπόδια ακόµα και για τις εποχές 
αφού µε περισπούσε η χαµηλή µουσική της εναλλαγής 
άνοιξης και καλοκαιριού, φθινόπωρου και χειµώνα  
έµεινε ο χώρος άδειος, ξαφνικά τεράστιος  
όµως αδιαπέραστος στις ξένες παρεµβάσεις.  
«Τώρα µπορούµε ελεύθερα να µιλήσουµε 
Χωρίς κανείς να µας διακόπτει  
Χωρίς τίποτα να µας ενοχλεί».  
«Είσαι µε τα καλά σου;», ξέσπασε η φωνή.  
«Σ άυτό τον έρηµο, νεκρωµένο χώρο 
τα λόγια µας θα χτυπούν στους τοίχους  
και θα γυρνάνε πίσω 



κανείς µας δεν θ’ ακούει τον άλλο 
µόνο τα όσα λέµε εµείς θ’ ακούµε 
πιστεύοντας πώς είναι αυτά που λέει ο άλλος.  
Όταν αδειάζει ο χώρος αδειάζουµε κι εµείς 
µένουµε άδεια τσόφλια, επιπλέουµε στο τίποτα  
αναµασώντας τα ίδια µας τα λόγια.  
«Αµέσως φέρτα όλα πίσω», 
είπε η φωνή σαν να ’δινε µια προσταγή.  
Δεν µπόρεσα να προβάλω αντιρρήσεις  
κι άρχισα να φέρνω µέσα ένα – ένα  

τα σωριασµένα στο δρόµο πράγµατα  
αφήνοντας όµως και κάποια έξω.  
Όσο για την πόρτα θα την ξανακλείδωνα αργότερα Προς το παρόν την άφησα ν’ ανοίγει µ’ ευκολία 

ΘΕΜΑΤΑ 

Θέµα Α 

Α. Ποιους προβληµατισµούς διατυπώνει ο αρθρογράφος  του κειµένου 1 σχετικά µε τον τρόπο που το 
Διαδίκτυο επηρεάζει το διάβασµα αλλά και γενικότερα την προσωπικότητά µας; (60 – 70 λέξεις)  
                                       Μονάδες 15 

Β1. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις αποδίδουν ορθά απόψεις του συγγραφέα του κειµένου 1 και 2; 
(Σωστό ή Λάθος). Να τεκµηριώσεις την απάντησή σου παραθέτοντας σχετικά αποσπάσµατα από τα 
κείµενα: 

1. Το αργό διάβασµα χρειάζεται σε κάθε κείµενο. (κείµενο 1) 
2. Η καθολική απόρριψη του διαδικτύου είναι ουτοπική. (κείµενο 1) 
3. Ορισµένες πτυχές του χάρτινου βιβλίου είναι αναντικατάστατες. (κείµενο 1) 
4. Στην Ελλάδα είναι περιορισµένος ο ψηφιακός αναλφαβητισµός. (κείµενο 2) 
5. Ο αρθρογράφος υπονοεί ότι το διάβασµα στην εποχή µας µάλλον δεν προτιµάται. (κείµενο 1) 

Μονάδες 10  

Β2. Τα στοιχεία που παρουσιάζονται στο γράφηµα (κείµενο 3) θεωρείτε πως επιβεβαιώνουν τις απόψεις 
που εµπεριέχονται στο κείµενο 2;   (εώς 60 λέξεις)                                 
                      Μονάδες 8 
Β3. 
α. Να εντοπίσετε δύο διαφορετικά στοιχεία προφορικότητας (να είναι 2 διαφορετικοί κειµενικοί δείκτες και 
όχ ι 2 δ ι αφορε τ ι κά παραδε ί γµα τα του ί δ ι ο υ κ ε ιµ ε ν ι κού δε ί κ τ η ) στο κ ε ίµ ε νο 2 .                                                               
                      Μονάδες 4 
β. Σε τι αποσκοπεί η αρθρογράφος µε τη χρήση στοιχείων προφορικού λόγου;                         

Μονάδες 6  



Β4. 
α. Να ξαναγράψετε το παρακάτω απόσπασµα της τρίτης (3η) παραγράφου του κειµένου µεταφέροντας 
σε πλάγιο λόγο τα λόγια του ψυχολόγου-ψυχοθεραπευτή Πέτρου Κεχαγιά που βρίσκονται σε ευθύ λόγο. 

   Μονάδες 3 

«Υπάρχει µια µεγάλη κατηγορία θεραπευοµένων µε τους οποίους δεν µπορούσαµε να συνεχίσουµε τις 
συνεδρίες µέσω Skype γιατί δεν έχουν επαφή µε τα νέα µέσα ούτε και τις συσκευές για να τα 
αξιοποιήσουν. Με κάποιους διατηρούµε αυτή την περίοδο επαφή µέσω τηλεφώνου», λέει στην «Κ».  

β. Τι κερδίζει ή τι χάνει το κείµενο µε την αλλαγή αυτή ως προς την πειστικότητά του;             

   Μονάδες 5 

Β5. Να εντοπίσετε δύο περιπτώσεις- µια στο κείµενο 1 και µία στο κείµενο 2- όπου ο συγγραφέας 
προκειµένου να ενισχύσει την πειστικότητα του λόγου του, κάνει επίκληση στην αυθεντία. 

Μονάδες 4 

Γ. Ποιο είναι το ερώτηµα (θέµα) που τίθεται στο ποίηµα µέσω της διαλογικής µορφής που αναπτύσσεται 
σε αυτό; Ποια είναι η απάντηση του ποιητικού υποκειµένου σε αυτό και ποια είναι η δική σας; (100-200 
λέξεις)                                                                                                                          

               Μονάδες  15 

Δ. Κατά τη διάρκεια της καραντίνας, όπως φαίνεται και στο κείµενο 3, τα ποσοστά της διαδικτυακής 
ανάγνωσης παρουσίασαν σηµαντική άνοδο. Ποια οφέλη θεωρείτε ότι αποκόµισαν τα άτοµα που επέλεξαν 
να αξιοποιήσουν τον ελεύθερο χρόνο τους διαβάζοντας ψηφιακά βιβλία; Σε ποιους άλλους τοµείς 
θεωρείτε ότι συνέβαλε θετικά το διαδίκτυο στην περίοδο της καραντίνας λόγω της πανδηµίας του 
κορωνοϊού; 

Είδος κειµένου: Εισήγηση 
Ποµπός: Μαθητής/Μαθήτρια 
Μέσο: Διαδίκτυο. Διαδικτυακή διαλυκειακή εκδήλωση του Νοµού σου µε θέµα «Ο ρόλος του 
διαδικτύου και των νέων τεχνολογιών στην αντιµετώπιση των προβληµάτων που δηµιούργησε η 
πανδηµία».  
Αποδέκτης: εκπαιδευτικοί, γονείς, µαθητές 
Όριο λέξεων: 350 λέξεις 

Μονάδες  30 


